

一医清风

党风廉政警示教育活动专刊



廉洁自律 医者担当

清白做人 尽责救人

学习材料目录

- 一、加强廉洁文化建设 筑牢一体推进“三不腐”基础性工程（中国
纪检监察杂志 马森述）
- 二、《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》解读
- 三、禁止馈送檄（清代张伯行）
- 四、廉洁文化微电影微视频：路

学习材料一：

加强廉洁文化建设 筑牢一体推进“三不腐” 基础性工程

（中国纪检监察杂志 马森述）

加强新时代廉洁文化建设是我们党推进自我革命的重要举措，是新时代全面从严治党的重要方略。江西省纪委监委把加强新时代廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程抓紧抓实，为深入推进党的自我革命、纵深推进全面从严治党提供重要支撑。

强化思想政治引领，学深悟透习近平总书记关于加强新时代廉洁文化建设的重要论述。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把加强廉洁文化建设摆在更加突出的重要位置，将廉洁文化建设作为“必须长期抓好的重大政治任务”。全省各级纪检监察机关要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于党风廉政建设、廉洁文化建设的重要论述，按照《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》要求，自觉将新时代廉洁文化建设放到党的自我革命和全面从严治党全局中来谋划和推进。

坚定理想信念，坚守共产党人的精神家园。全省各级纪检监察机关要不断加强理想信念教育，教育引导广大党员干部坚定理想信念，铸牢对党忠诚，站稳人民立场。要坚持集中性教育和经常性教育相结合，巩固拓展主题教育和教育整

顿成果，推动理想信念教育常态化制度化。要传承红色基因，用好用活江西丰富的红色资源，讲好江西红色故事，从方志敏、江善忠等革命先辈的先进事迹中汲取力量，淬炼公而忘私、甘于奉献的高尚品格。

深化警示教育，筑牢拒腐防变的思想防线。坚持正向引导和反面警示相结合，运用典型案例和身边人身边事开展警示教育。创新警示教育形式，健全以案说纪、以案说法、以案说责机制，做到警钟长鸣。统筹查办案件“前后半篇文章”，坚持边办案边挽救、边整改边教育，让“剧中人”说“剧中事”，分层分类召开警示教育大会，强化警示震慑。深入剖析查办案件暴露的突出问题，编印警示教育材料、摄制忏悔短视频和警示教育专题片、印发案件通报，组织旁听职务犯罪庭审，常敲思想警钟。

注重以文化人，营造崇廉拒腐的良好风尚。一体推进“三不腐”，“不想”是根本，必须靠坚定理想信念、提高党性觉悟、涵养廉洁文化，以夯实思想根基。省纪委监委通过积极推动廉洁文化进机关、进社区、进校园、进家庭、进企业、进农村，摄制《“赶考”路上》等电视专题片，评选命名省廉洁文化教育基地，开展廉洁文化微视频展播，办好“廉洁心语”夜读等专题专栏，举办领导干部“廉内助”培训班等方式，教育引导党员干部正心修身、克己奉公，厚植廉洁文化建设根基。

学习材料二：

《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》解读

一、《九项准则》的制订背景

2013年12月，原国家卫生计生委与国家中医药管理局联合印发《关于印发加强医疗卫生行风建设“九不准”的通知》（以下简称“九不准”），在加强医疗卫生行业作风建设，严肃行业纪律，坚决纠正医疗卫生方面损害群众利益行为等方面发挥了积极的指导作用。近年来，为进一步增强医疗机构工作人员的责任感、使命感、荣誉感，规范执业行为，弘扬新时代医疗卫生人员职业精神，引导形成风清气正的行业环境，保障医疗卫生事业高质量发展，国家卫生健康委同国家医疗保障局、国家中医药管理局，针对当前医疗卫生领域群众反映强烈的突出问题，在“九不准”的基础上，共同制定印发《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》（以下简称《九项准则》）。

二、《九项准则》的适用范围

《九项准则》适用于医疗机构内工作人员，包括但不限于卫生专业技术人员、管理人员、后勤人员以及在医疗机构内提供服务、接受医疗机构管理的其他社会从业人员。

三、《九项准则》的主要内容

《九项准则》坚持正面倡导、反面警示并行，是面向

医疗机构内全体工作人员的廉洁从业基础性规范文件，是行业道德、执业规范、群众诉求的具体化呈现，体现了“谁主管谁负责”“管行业必管行风”的行业管理要求，为广大医务人员划清了基本行为底线。

《九项准则》中的每项准则均先作出提倡要求，后列出禁止行为。具体为：合法按劳取酬，不接受商业提成。严守诚信原则，不参与欺诈骗保。依据规范行医，不实施过度诊疗。遵守工作规程，不违规接受捐赠。恪守保密准则，不泄露患者隐私。服从诊疗需要，不牟利转介患者。维护诊疗秩序，不破坏就医公平。共建和谐关系，不收患者“红包”。恪守交往底线，不收企业回扣。

《九项准则》以医疗机构工作人员的行为是否牟取个人利益为评价判断标准，对禁止行为的具体表现和内涵了解释说明。《九项准则》强调了医疗卫生机构对行风管理的主体责任，各级卫生健康部门对行风管理的监督责任。尤其强调对未能落实《九项准则》的行政部门以及医疗卫生机构负责人要进行问责，体现了规纪法衔接，提升了政策效力。

四、《九项准则》是“九不准”的升级完善

《九项准则》公布实施后，“九不准”同时废止。《九项准则》是在“九不准”从严治理内核基础上，从内容到形式的升级完善，具体表现为：

（一）涵盖“九不准”全部要求。将“九不准”中“不

准将医疗卫生人员个人收入与药品和医学检查收入挂钩”

“不准违规收费”归纳入“不实施过度诊疗”；将“不准开单提成”“不准为商业目的统方”“不准参与推销活动和违规发布医疗广告”“不准违规私自采购使用医药产品”归纳入“不接受商业提成”。将“九不准”中“不准收受患者‘红包’，不准收受回扣，不准违规接受社会捐助”等，《九项准则》全盘采纳、作出强调，并对适用的范围做了明确。

（二）补充扩展内容。对新问题新情况和老问题新表现做了相应的补充性禁令。增加了“不实施过度诊疗”“不参与欺诈骗保”“不牟利转介患者”等新内容；以及对推荐院外购药、推销非医疗商品、互联网医疗等“老问题”的新表现，在《九项准则》中以“不准接受商业提成”做了全面要求，最大限度覆盖可能产生的各类提成。

（三）明确相应惩处措施。依据现行法律法规、党纪党规、部门规章，增加了违反《九项准则》的处罚参考依据。对于有关人员违反党纪、政纪的，移交纪检监察机关给予党纪政务处分；涉嫌犯罪的，移送司法机关追究刑事责任。对于违反《九项准则》行为多发或者造成恶劣社会影响等其他严重后果的医疗机构负责人，依照有关规定，予以问责。

（四）规定具体实施途径。以学习培训、督查落实、查办通报、约束考核为手段，四措并举地开展《九项准则》的落地执行，确保政策要求落实落细。

学习材料三：

禁止馈送檄



【解说】 清朝官员张伯行，在福建巡抚任上，为拒绝送礼者，特地撰写了一篇《禁止馈送檄》，张贴于居所院门及巡抚衙门。那些送礼者见此犀利檄文，不敢自讨没趣，便悄然离开。

“一丝一粒，我之名节；一厘一毫，民之脂膏。宽一分，民受赐不止一分；取一文，我为人不值一文。谁云交际之常，廉耻实伤；倘非不义之财，此物何来？”

“一丝一粒，我之名节”，就是我收到的东西，不管有多少，一丝一粒，那是关系到我的名节的。“一厘一毫，民之脂膏”，你给我一点点的东西，给我一枣、一个特产，那都是民之脂膏，你肯定是从老百姓那儿拿来的。

张伯行认为：对百姓宽待一分，那么百姓所得就不止一分；向百姓多索取一文，那么我的为人便一文不值。

学习材料四：

廉洁文化微电影微视频：路



视频来源：江西省纪委省监委网站

http://www.jxdi.gov.cn/ztlb/ljwh/wdy/202210/t20221021_101429.htm